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DOLEHJSKE NOVICE
IzVajajo 10. in 25. vsako<»a meseca, fie je
:: tisii dan praznik pa en dan preje. ::

Cena jim je s poštnino vred za celo leio naprej 2 K, za pol leta 1 K. Naročnina
za Nemčijo, Uosno in druge evropske države znaša 2 K 50 h, za Ameriko 3 K.

Dopise sprejema urednik, naročniiio in
:: oznanila pa tiskarna J. Krajec nasl. ::

Liberalna doslednost!
Sedanja doba se kaj rada imenuje mo-

derna doba. Ljudje s ponosom povdarjajo, češ.
da so inoderni Ijudje. Modcrni hočejo jjudjc
biti; pa ne zato, kcr so popolnoma prežiti z
najidcjalnojšo omiko, ampak zato, ker se rav-
Dajo po modi.

Dandanes naš svct nc bo oblekel obleke,
katera je za na.š kraj najboljša, najpriprav-
ncjša in najtrpežnejsa, ampak se bo raje pačil
s spakedranim pariškira „hozenrokom", samo
da lahko pohaja po ulici po predpisih veljavne
mode.

Ne prava kultura, ne znanstveno pod-
prto prepričanje, ampak spakedrana moda je
tudi pri nas oni Spiritus agens, ona gonilna
sila, ki žene naš moderen svet tudi v duševni
„hozenrok".

Naša liberalna stranka je pravzaprav tudi
le otrok tujo mode. Ko so začeli pri drugih
narodih proslavlati največjc brezverce in svo-
bodomislece, osobito pri Čehih in Nemcih,
kot hiperkulturne ljudi, ko so videli, da pri
drugih narodib pridobi marsikateri lavorov
venec le z lažini in obrekovanjem katoliške
cerkve, zagrabili so tudi naši Jiberalci za to
uiodo, hoteč povzdigniti slovenski narod do
najvišjc evropske slave.

^Naši liberalci so postali prave opice. Če
(so Čehi proslavfiali svojega Husa, slovenski
1 liberalci so inn že postavljali spomenike, ko

so Nemci častili Martina Lutra, so slovenski
liberalci Trubarju postavljali že spoinenike in
posvečali slovenske ulice, ko so so začeli Cehi
jedva zaniinati za Ruse, slovenski liberalci so
že promenirali po Petrogradu, in ko so za-
čeli Čchi obračati svojo pozornost na Srbijo,
so slovenski liberalci že plesali s srbskiin
dvorom.

, Tru-pj, n . . . . je. Spiritus
agens, ki je rodil nas guili liberalizem, le
moda je pa tudi tista sila, ki be drži libera-
lizem i>o koncu.

Ako se ozrete po naših mestih in trgih
in sem in tja po deželi, videli bodete še ve-
liko puhlih glav, ki se zovejo liberalce. 0
kakem liberalnem prepričanju pri teh ljudeh
večinoma ni govora, ker liberalnega prepri-
čanja sploh ni in ga še največji liberalci učenjaki
niso „skunštvali"; liberalizem je namreč že
v svojih temejjih tako zmešan, kakor moda,
ki ga je rodila.

Prepričanje torej ne more biti pri teh
Jjudeh, ki bi upravičeval njihovo naziranje, na
eden argument pa se liberalci opirajo pri svojem
naziranju, t. j . moda. 'Začetek in konec libe-
ralnega naziranja je moda.

AH mislitc, da naši liberalci zato čez
„farje" udrihajo, ker čutijo neko notranjo po-
trcbo. Kaj še! Tako je sedaj moderno in ker
je moderno in hočejo biti sami tudi modcrni,
morajo tudi sami cez ,.farje" zabavljati.

Napredni hočejo biti liberalci; to pa ne
zato, ker so oni jedini Jjudje napredka, ampak
zato, ker se tjudje podobne vrste tudi pri

Nemcih in Čehih, da celo pri neraškutarjih
imenujejo napredni. In ko bi se po drugod
imenovali liberalci magari nazadnjaki, naši
liberalci bi drveli za njirrii in se z največjim
ponosom odeli z nazadnja.škim modernim na-
slovom.

Liberalizem je plod zmedenih pojmov;
zato pa imamo ravno pri ljudeh liberalnega
takozvanega naziranja toliko nedoslednosti.

Pri nas imamo liberalce, ki hodijo v
cerkev, sprejemajo sv. zakramente, učijo svoje
otrokc moliti, a poleg tega so pa člani libe-
ralnih društev, so naročeni na „SIov. Narod",
volijo liberalne zastopnike itd.

Ali se to ne pravi dvema gospodoma
služiti? Zjutraj grem k maši, poslušam tam
pridigo katol. duhovna kot svojega dušnega
pastirja, popoldan pa se udeležim zborovanja
liberalnega društva, pri kojem so na najne-
sramnejši način udriha po katoliški cerkvi in
njenih duhovnikih.

Zjutraj prekriža žena takega libcralca
svojega otroka in moli z njim očenaš, nato
ga posjje v roke ucitclja, ki se iz Boga dela
norca, v roke učitelja. ki psuje katoliške du-
hovnike kot sleparje, farizeje itd.

V nedeljo pošijja liberalen oče in mati
otroka v cerkev k maši in pridigi, doma pa
mu da v roke liberalne časopise kakor: ,,Slov.
Narod", „Slov.Dom",,,Dan" itd., ki proklinjajo
papeža in duhovne, ki govore o stvareh, ka-
terih naš katoliški list zapisati ne more, ter
zastrupljajo nedolžno otroško srce.

Pri nas imamo liberalce, ki pošiljajo svoje
otroke v gimnazijo in na visokc sole, ter jih
skozi eel čas njihovega študija spremtjajo z
največjo skrl)jo in željo, da se njihov sinček
ne bi pokvaril in zalumpal. Kavno isti očc
in mati in njeno sorodstvo pa podpira liberalno
dijažko glasilo. ki hoče dijaštvo iztrgati iz
luu'ücja k.. .'..'... cqrkve, .raviio isti oče in
mati pa brauita svojemu sinu iti v bogoslovjo
ali katoliško dijaško društvo, in raje vidi, da
se vpiše v liberalno društvo, ki navaja svoje
člane največkrat le pred oltar Venere in Baka.

Pri nas imamo liberalce, ki Jjubi svojo
ženo in otrokc; nobena sila ga ne bi ločila
od svoje žene in otrok. Če bi mu kdo pri-
digal ločitev zakona, bi mu pokazal vrata;
v isti sapi pa voli liberalne poslance, ki gla-
sujejo in propagirajo ločitev zakona.

Pri nas se liberalna pamet zgraže, ako
SJovenska Jjudska stranka poinore Jjudeni, ka-
tere je slučajno pahnila nemila usoda brez
njihove krivde v nesrečo, noče pa videti, da
njihova stranka pobira v svoje službe tudi
ljudi, katere je naša stranka kot izrodek
človeške družbe izločila iz svoje sredine.

Liberalna stranka je pogosto sprejemala
in še sprejema v službo ljudi, katere je ka-
toliška cerkev vsled njihove propalosti vrgla
izpod strehe; ako pa naša stranka podpira
Jjudi, ki so skoz in skoz poštenjaki, se ji očita,
da vzgaja najslabše koritarstvo. In to ocitajo
ĵudje, kateri nas hočejo ob vsaki priliki učiti

krščanske ljubezni. Seveda, ako bi pa mi

Ijudi, katere je doletela huda nesreča, pustili
na cedilu, bi pa zopet upili „glejte jih, taki
so, tako izpolnujejo zapovedi krsčanske lju-
bezni."

Podobnih slučajev bi lahko navedli na
tisoče. Vsak razsoden človek pa lahko že iz
teh par slučajev sklepa, koliko liberalno pre-
pričanje poineni. Mi lahko z mirno vestjo re-
čemo, da vcmna liberalne stranke sploh
prepričanjo niina; njihovo prepričanje je
podvrzeno bolj miiiljivi modi, kot usoda
pariškoga „hozenroka'".

Pred volitvami.
Deželni zbor kranjski jo razpuščen, raz-

pisane so nove volitve. S ponosom zro poslanci
S. L. S. na svoje ogromno dclo, ki so ga do-
vršili v zadnji zakonodajni dobi; naše ljudstvo
bo vedelo hvaležnost svojim voditeyem, ki so
s svojim blagodejnim delovanjem osrecili celo
deželo. Kar so dosegli za svoje volilce ti možje,
tega zastonj iščeš v katerikoli kronovini širom
Avstrije. Bilo je to orjaško delo, kakoršno
zmoro le nesebična požrtvovalnost iz naroda
zrastlih mož. Nebrojni so najraznovrstnejši
sklepi in zakonski načrti v prid ljudstva. Da
se je upostavil v deželi mir, je bilo pred vsem
treba preosnove občinskega reda in obč. vo-
lilnega reda, ki odgovarja vsem zahtevam se-
danjega časa. Iz zaklada za deželne kulture
in cestne nameno so se izvršila in se še iz-
vršujejo nešteta melioračna in cestna dcla.
Cestni zakon je pripomogcl, da se Kranjska
ponaša z najlepisimi cestami. Ni nam treba
še posebe povdarjati, kaj so storili v tern oziru
zlasti dolenjski poslanci za svoje kmečke
okraje. Da kmct popolnoma zagospoduje na
svoji rodni grudi, sta bila potrebna vodopravni
in lovski zakon. Domače zadružništvo, ki jo
bilo omajano vsled brezvestnih liberalnih po-
lomov, je S. L. S. tako povzdignila, da ̂ jud-
stvu ne bo treba več skrivati težko prislu-
žcnih groišev doma po skrinjah, ampak da jih
bo brcz skrbi lahko nalagalo v domačih de-
narnih zavodih. Posebno zahvalo pa je dolžno
ljudstvo svojim poslancem, da so spravili Ijud-
sko šolstvo na tako visoko stopnjo. Kakor
glive po dežju, so vzrastle po celi deželi .sole,
v katerih se nastavjjajo učitelji, prijatelji ljud-
stva. Da bo služila sola res samo izobraže-
valnemu namenu, zato je bil potreben šolsko
nadzorstveni zakon. Ucitejj se bo moral za-
vedati svoje dolznosti, da nam vzgaja naše
otroke nravno-versko, ne pa, da živi v vcčnem
prepiru s svojim župnikom in obcani. Mnogo
se je tudi storilo na porju kmetijskega šolstva.
Za celo Kranjsko in še posebno za Dolenjce
zelo važna kmetijska sola na Grmu sejepo-
trebam primerno preuredila. Da ĵe so se po
celi dezeli prirejali gospodinjski tecaji, ki so
za povzdigo gospodinjstva neprecenljive vred-
nosti. Kolikokrat pa so Vam, kmetje in vino-
gradniki, poleg tega na poinoč priskočili po-
slanci Vasega okraja, kadar ste bili prizadeti
po toči in drugih nesrečah!

Zato pa se Vam, volilci, pri prihodnjih vo-
litvah ne bo težko odločiti. Že zadnjič ste se
otresli liberalne pijavke, ki je desetletja pila
kri slovenskega uaroda. Ostanki onemoglega
liberalizma se še v raztresenih tolpah poti-
kajo po nekaterih mestih. Nekdaj rjoveči po-
glavar liberalne „stranke" je izgubil boben
in se je spustil v dir; vsa armada je na begu.
Pošteno slovensko ^udstvo, sedaj je prišel čas,
da popolnoma obračunaš z gnilim liberalizmom,
katerega poraz je neizogiben. Možje, z edino
pravim orozjem, z glasovnicami v rokah, po-
tisnite bežeče slamnate vojake liberalne vojske
za plot zakotnih liberalnih časopisov, kjer
lahko še darje opravljajo svoj nečedni posel.

Vedno lepše!
Liberalen student se zvija. V ,Slov. Narodu'

se sklicujejo nekteri liberalni visokožolci, češ,
da jo bilo že a priori na lepakih naznanjeno,
da gre čisti dobiček njihove novomeške ve-
selice za slov. podporna društva, da torej o
kaki vsepodporniški dijaški akciji ni bilo ne
sluha ne duha.

Seveda pa ta izgovor ne drži. Kajti naj-
manj en teden predno so ,.Dol. novice" prinesle
prvi članek o vsepodporniški akciji, so bili le-
paki, kakor tudi druge tozadevne objave z vse-
podporniškim namenom žc publicirane. Ce tudi
ni bila na lepaku ravno beseda vsepodporniška
dijaška akcija, na stvari nič no spremeni.

V poročilu oveselici so vendar sami pri-
znali, da so sprva nameravali prirediti veselico
pod okriljem vsepodporniškc dijaške akcije.

Še-lc napad v „Dol. novicah", jim je baje
odprl oči.

To se je zgodilo 25. septembra, 27. sep-
tembra so pa že priredili veselico, za katero
so vabili isti lepaki, za katero so veljale iste
okoliščine, osobito oklici po časopisju, kakor
za prvotno nameravano veselico. In ko so že
denar imeli, so pa slovesno proglasili vse-
podporniško akcijo za ponesrečeno.

Siccr bi se s horizontom liberalnega di-
jaštva ne spuščali v ogenj, da nimamo namena
razkriti nasemu katoliškemu dijaštvu s kakšni-
mi olemcnti pri tej akciji sodeluje.

Nekterim novomcškim visokošolcem bi pa
lahko, ne da bi morali postati nesramni, prav
vljudno poklicali v spomin zgodbico: Kako
sozapijopodporananicnjona visokošolskim
podporniin društvoiii.

Elita visokošolskega dijaštva pa je zopet
pokazala, da je plemenita mladina kranjska;
tudi njihovi arguiuciiti se končujojo \ stra-
nišču. Kaj ne res, „Ende gut, alles gut?"

Gospodarstvo.

Katero prašičje pleme je naj-
boljše za nas?

Pri nas gredo najbolj v kupčijo „i)ersut-
niki", opitani mladi prašiči. Prašiči, ki tehtajo

LISTEK.

Politično življenje Slovencev
v srednjem in novem veku

do Vodnika.
(Abs. iur. Hodžar.)

Srednji vek. (Daijc.)
Od leta 976. da '̂e so z malimi presledki

skoro tri stoletja vse dežclo, po katerih sta-
nujejo Slovene! £e danes, samo ena upravna
celota in združene s slovensko materjo, s Ko-
roško ali Korotanom. (Zahtevanje enake uprav-
no celote jo tvorilo velik del slovenske poli-
tikc v devetnajstem stoletju.) Nobena neinška
vladarska rodbina se v ztu-etku ni mogla utrditi
v deželi, posamezni vojvodo so bili le državni
uP^avitelji in so se vedno menjavali.

Slovenski živelj je bil tedaj še vedno od-
locilen. Korotanski vojvoda je imel v nemškem
državnem 2boru do 1. 1648. svoj glas in imel
je pravico, odgovarjati v državnem zboru slo-
venski ter se zagovarjati v dcželneui sloven-
skem joziku, ako j 0 bil tozen.

Soveda so nemški vladarji porabili vsako
priliko, da so privabili v dožolo ncmških na-
selnikov. Da pa tedanje razmere popolnoma

razumemo, ne smemo si predstavjjati danaS-
njih zagrizenih časov. Takrat pojm narodnosti
še ni bil tako razvit; nemški vojvoda se je
moral slovenšcini žele priučiti, in naravno je
bilo, da se je bolj zanašal na ljudi, ki jih je
pripeljal sabo, kakor na domačino. Kakor ru-
deča • nit se vlcče ta tihi pritajeni kulturni boj
mod obema narodnostima v zgodovini našega
naroda, dokler ni dosegel svojega vrhunca po-
vodom nemškc nestrpljivosti konec osemnaj-
stega in v devetnajstem stoletju.

Kako veljavo je imel tedaj še slovenski
jezik v deželi, nam kaže Bernardov sprejem
pesnika in viteza Ulrika Lichtonsteinskega.
Vojvoda Bernard ga je z obilim viteškim
spremstvom pozdravil v slovenskem jeziku:
„Bogo vaz priini, gralva Venus!"' Slovenska
narodna noša Ulrika in slovenski pozdrav sta
nam jasen dokaz, da je bila tedaj pretežna
večina prebivalstva tudi na današnjem Ko-
roškem še slovenska in da je vojvoda Bernard
s slovenskim pozdravom odločno označil značaj
deželc, dasiravno se je tedaj žc zelo širila po
mestih, trgih in gradovih nemščina.

Ko se je Otokar 11., kray če.ški, 1. 1269.
polastil naših dežel, jim je posijalo še enkrat
upanje, da se z njim otresejo nemskega go-
spostva. V boju z Rudolfom je izgubil Otokar
svoje deželein našel |>rerano smrt. (Z njegovim
porazom je bila tudi za vedno pokopana „Slo-

vanska Avstrija"). Nemalo so k temu pripo-
mogli naši ))radedje, pri katgrih je našel Otokar
premalo simpatij.

Poglejmo še, kako stoji v tem času z
upravno celoto naših dežel pod korotanskimi
vojvodi, predno sledimo slavnomu habsbur-
žkemu žezlu in njegovi vladi na slovenskem
ozemlju. Korotanska Vojvodina je obsegala
spočetka malone vse slovenske dežele. Pola-
goma pa, je razpadla v tri vojvodine, v Šta-
jersko, Korosko in Kranjsko, dasi se Kranjsko
kot Vojvodina omenja .šclo v habsburški dobi.
Tako jo ostalo do danasnjega (Ine, le da so
razni vladarji začasno združili takozvane ,,No-
tranje avstrijske dežele" v eno upravno sku-
pino, za katero se je naš narod v minulein
stoletju zaman tako vneto poganjal.

Važno je tudi v narodnem oziru ustoli-
čenje koro.ških vojvod na Gosposvetskem polju.
0 tej starodavni slovenski navadi nam pri-
povedujejo stari kronisti, zlasti natanko nam
opisujejo ustoličenje Majnarda Tirolskega. Po-
drobnosti spadajo v zgodovino; tu nam je
upoštcvati le narodni in politični pom en tega
tako važnega momenta v javnem življenju na-
ših prednikov.

Vmeščanje in slavnostni obredi so imeli
popolnoma dcmokratski značaj, iz rok pre-
prostega kineta so sprojcmali mogočni voj-
vode našo zemljo. Imenovali so kmeta, ki jc

podedoval omenjeno pravico od svojega očeta...,
pokneženega kmeta. Ta knežja kmečka rodo-
vina je u/.ivala še mnoge druge pravice (pro-
stost davkov in javnih bremen; pravico, uva-
žati po tri socle laškega vina prosto carine . . . ) ,
katerc ji jc sproti potrdil vsak nastopni vladar.
Zadnji potomec je umrl 1. 1823. v Celovcu;
pri mestnih vratih so prevzeli truplo kmetje
okoličani, ga prenesli na pokopalisče in s tem
pokazali, da se zavedajo, da pokoj)ujejo zadnji
spomin na nekdanjo slovensko preteklost. (Njo-
govo kmotijo ima sedaj upokojeni stotnik
17. pešpolka Ludomir vitez Zadurowicz, rodom
Eusin. Ime posestva je ostalo ter se imenuje
splošno ,,irerzoghot'-(.) Zadnji je bil slovesno
ustoličen vojvoda ErnstŽelezni 18. marca 1.1414.

Ivdaj in kako se je izeimila šega ustoli-
čenja, o tem ni lahko povedati kaj gotovega.
Ker se je vršila v slovenskem jeziku, kar
trdijo vsi tedanji kronisti, ni dvomiti, da je
slovenskega oziroma slovanskega izvora. Za-
radi demokratskega in krščanskega značaja
je verjetno. da je dobila ta sega po smrti
kneza Hotemira, krščanski značaj. Takrat se
je dvignila poganska stranka proti novi veri
in njonim oznanjcvalcem, ki so bili prišli iz
Bavarsko. Ker je bilo kmecko ljudstvo bolj
ali manj udano novi veri, so so zavzeli Franki
in Bavarci iz sebienih ozirov za nje, da so
strli premoč poganskega plemstva. Ker se je
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v starosti 3/-i in 1 leta po 100 do 120 kg, so
najbolj conjeno tržno blago. Teh so največ
proda, ker se po velikih mestih rabi največ
frišne svinjine za pečonko. Nemci imonujcjo
take prašiče „karbonadni" prašiči, ker so ce-
njeni za karbonade t. j . za kotelete ali za
karmenateljce, kakor jih pri nas iinenujomo.
lioja peršutnikov je patudi iz gospodarskih
ozirov bô j , umestna. Čim preje so nainrec
prašič zredi in opita, tern manj.še stroške
imamo s tako rejo. Tako pitanje je cencje,
ker se mladi prašic hitreje pita kakor starejši.
Na rejo peršutnikov je treba delati zaraditega
povsod, kjer se pečaino s pitanjem prašičev,
na to je gledati pa tudi po tistih krajih, kjer
se praseta izrejajo, v krajih toraj, iz katerih
dobivamo potrebni materijal za pitanje. Tukaj
je treba položiti teinelj za rejo tistega prašič-
jega plemena, ki daje najbope peršutnike.
Tukaj naj se izrejajo praseta, ki dajejo v
starosti 3/4 do 1 leta peršutnike težke po 100
do 120 kg-.

Katero prašičje pleme se pa za take
peršutnike najbolj priporoča? — 0 tern je
najprej slcdeče povedati. V obče razločujemo
danes tri vrstc prašičjih [)lemen, to so naraviia
ali prvotna plemena, žlalitna plemena in
mešana ali požlahtnjena plemena. Naravna
plemena, h katerim spada tudi naše domače
„prckasto" pleme, so trdni prašiči, ki so pa
za zgodnje pitanje manj sposobni, ker se bolj
počasi razvijajo. Tudi nimajo za pitanje riaj-
ugodnejših telcsnih oblik. Prav dobri pa so
za poznejše opitanje, ko so stari 11/2 leto in
več. Žlahtna plemena, kamor štcjemo angleške
jorkširce in v novejšem času tudi „nemško
žlahtno" pleme, so bolj mehke narave in za
čisto rejo po naših krajih manj sposobna;
imajo pa to prednost. da se hitreje razvijajo
in prej opita jo. Požlahtnjena plemena, ki so
nastala s ccpljenjem naravnih piemen z žlaht-
nimi prašiči in katere imenujemo po naših
krajih tudi „cepljcnce", so pa srednjili last-
nosti in za naze razmere najbolj priprarna,
ker so po eni strani bolj utrjena, po drugi
pa sposobna za zgodnje pitanje. Taka plemena
se najbolj priporočajo za naše krajc. Pri po-
žlahtnjenih prašicih je pa paziti, da se ne
izpodrine preveč domače krvi, da gre tedaj
vse požlahtnjevanje le do g-otove mcje. Ohra-
nitev zadostne domače krvi v ccpljencih je
najvažnejša naloga pri taki reji. To pa ni
tako lahko, kakor bi kdo mislil! To umerjenje
ene in druge krvi in vkoreninjenje vcepljeuih
lastnosti do tiste stopinje, da se z vso sigur-
nostjo prenašajo na zarod, to je sad mnogo-
letnega smoterneg-a dela, sad skrbnega opa-
zovanja in zadostnega strokovnega znanja. Pri
nas šc nismo tega dosegli, da bi se vcepljene
lastnosti pri požlahtnjcnih prašičih tako vko-
rcninile, da bi se z vso gotovostjo prenašale
na zarod. Pri nas se zadovoljujemo, ce dobimo s
poinočjo žlahtnih piemen prašiče, ki imajo
dolga ušesa, lcpše životne oblike in belo barvo.
Posebno dolga ušesa se smatrajo za vidon
znak zadostnega požlahtnjevanja. Kako različni
so pa sicer vspehi cepljenja in koliko dela
nas v tern oziru še čaka, to je najbolj poka-
zala zadnja šentjernejska razstava.

Nemci so v tern pogledu daleč pred nami.
Tam so že izgojili požlahtnjena plemena s
stanovitnimi lastnostimi, ki so povsem utrjenc
in se z vso sigurnostjo prenašajo na zarod.
Taka požlahtnjcna nemška plemena so n. pr.
Höschovo pleme, westfalsko pleme in majsensko
pleme. S temi prašiči sc da tudi pri nas ugodno
vplivati na to, da se reja ccpljencev bolj ze-
nači in ustanovi. Dosedanje izkušnje so se
dobro obnesle. Na vsak način bo našim po-
trcbam tudi za naprej najbolj ustrezalo tisto
prašičje pleme, ki je ccpljeno ali požlaht-
njeno z angleško krvjo in je le zeleti, da
se tudi pri nas s smoterno rejo naši prašiči

čimpreje zenanjo in v svojih pridobljenih last-
nostih tako utrdijo, da jih bodo prenašali na
svoj zarod. —r—

Svarilo zaradi umetnih gnojil!
V zadnjem casu se je v novomeski oko-

lici prodalo več vag-onov umetnega gnoja pod
imenom superTosfata.

Ker se je ta kupčija zvršila brez ved-
nosti poklicanih vo.ščakov in društev in ker
zaraditeg"a ni znano, kako inočno je to gno-
jilo in kaj vsebuje v sebi, prosi podpisana
kmetijska podružnica, da se ji pošlje iz posa-
meznih krajev to g-nojilo v preiskavo, da se
zamore prepričati o vrednosti gnojila sploh
in posebej o denarni vreduosti njegovi.

Dotična poskušnja naj se vzame iz vreče
v pričo dveh mož in naj se pošlje podruž-
nici. Za poskušnjo jo vzeti 1 kg- g-nojila. Obra-
čamo. se tozadevno posebno na g-g\ župnike
in župano, da nam poskrbe te poskušnje za
preiskavo.

Kmetijska podružnica v Novem mestu.

Česa nam manjka?
Zavednosti in krepke gospodarsko

organizacije! Drug-ace se ne bi dog-ajali taki
slučaji kakor je sledeči, ki nam dosti živo
kaže, da ima pri naših malih g-ospodarjih tuj
ag-ent v družbi nepoklicaneg-a domačina več
veljavo, kakor je imajo naže kmetijske orga-
nizacije in več kakor domaei prijatejji kmeta,
ki zanj radi in požrtvovalno dclujejo.

Nek agent je prodal v zadnjem času po
Dolenjskem baje 40 vagonov umetnega gnoja
v okrogli vrednosti 40.000 K in je zaslužil
na ta uacin, kakor se govori, 4000 K ali pri
vsakem vagonu 100 K. Ta kupčija se je 'po
naših vasoh gladko in lahko izvrsila. Zado-
stovalo jo, da se je tuj agent podal v eno in
drugo kmetsko hišo, da je prodal po več sto
kil umetnega gnojila. Baje je pridobival naše
gospodarjo najlažje s tern, da jim je dal dolgo-
trajen rok za plačevanjo. Kakor se sliši, bo
čakala dotična tvornica na plačilo do 1. julija
prihodnjega leta, pri nekaterih celo do 1. de-
cembra prihodujega leta. Ljudje so baje pri
ten pogojih kupovali gnojila, da je bilo ve-
seljc. Celo na.še Podgorje se je na ta nacin
preskrbelo s superfosfatom in ravuo tako ve-
lik del na«e Belokrajine.

Kako bo to gnojilo učinkovalo, koliko ima
g-nojilo dejansko vrednosti v sebi, zato se ni
dosti prašalo. Kdor pozna naše razmere, si
bo to tudi tolmačil. Glavna stvar je bila, da
se je prodajalo in kupovalo. Ta vtis mora vsak
dobiti, kajti dotični agent se je ogibal stro-
kovnjakov in zastopnikov kmetijskih organi-
zacij. Za hrbtom poklicanih faktorjev je delal
kupčije po nasih vaseh od enega kmeta do
drugega. Ko je bilo te kupčije žo konec in
ko so gnojila ze došla, še le potem se je raz-
ncsla govorica o toj obsežni kupciji z umet-
nimi gnojili po nasi dolenjski strani.

Mi želimo nasemu kmetu, da bi no bil
v nobencm oziru prikrajšan s to svojo kupčijo,
ker vemo, kako težka jo za denar. Odločno
pa moramo grajati njegovo zaupljivost nasproti
tujim agentom in besedam tistih malopokli-
canih domacinov, ki so iskali tudi le svojo
korist pri toj stvari.

Žal pa, da se žo sedaj slisi, da so ljudje
kupovali vrece po 5 K 85 h v dobri veri, da
držijo po 100 kg in da so sedaj razocarjeni,
ker drže vreče samo 50 kg. Seveda, za 5 K
85 h ni mogoče prodajati 100 kg kostnoga
superfosfata, ceneje kakor za dvojno ccno bi
se ga bilo pa tudi doma dobilo in sicer v
povsejn zanesljivi kakovosti in dobroti.

Zelimo našiiii gospodarjem da no pride do
nobenega drugega razočaranja pri tej kupciji!

To pa moremo danes pribiti, da so take
kupcije mogoče edino le po krajih, kjer je
ljudstvo nezavedno in premalo organizirano,
edino le po takih krajih kakor so naši. To
bodi obenem pa tudi opomin, da je treba med
na.šim ljudstvom še ninogo dela, se mnogo
pouka in da mu je treba potrebno zavednost
izgojiti s krepko gospodarsko organizacijo.
Tako, kakor po drugih krajih! - r —

Gospodarske drobtine.
— Kmetijsko-poučne tečaje, ki so se

tako udomačili mod nasini ljudstvom, bo pri-
rejal dcžolni odbor tudi letosnjo zimo. To-
zadevni tečaji bodo trajali po en dan, dva do
tri ali več dni, kakor bo to primerno krajev-
nim potrebam in razmeram. Predavalo se bo
v prvi vrsti o kmetijskih stvareh kakor o
živinoreji, prašičereji, mlekarstvu, namakanju,
osuševanju in gnojenju travnikov, o sadjar-
stvu, vinarstvu in kletarstvu o prvi pomoči
in higijeni pri živini. Ravnotako se bo upo-
žtevalo želje po predavanjih o Ijudski higijeni,
o hranilnicah in posojilnicah ter o ostalom
zadružništvD, o občinskih posredovalnih ura-
dih, zemljiški knjigi, testamentu, o upravi in
ustavi itd. Prošnje za prireditcv takega te-
čaja je vlagati pri deželnom odboru najkasneje
do 1. novembra t. 1. V prošnji naj bo nave-
deno, kateri predmeti, po možnosti tudi, ka-
tcri dnevi bi bili pripravni krajevnim jiotrc-
bam. Navosti jo tudi prostore, v. katerih se
bo tečaj vršil, za kar so najpripravnejše dru-
štvene dvorane, ce teh ni, šolske sobe, načelno
pa se tak tečaj v gostilni ne vrši. Za nedelje
in praznike je po možnosti tudi navesti, kdaj
se v dotičnem kraju vrši ta čaa služba božja.
Po možnosti se bo deželni odbor oziral na
to, da se vršita po dva točaja istočasno v so-
sednih občinah odnosno farah, da se preda-
vatelji izmenjavajo. Prošnje je vlagati pravo-
časno, kor se vsled velikcga zanimanja za take
tečaje na zakasnelo ne bo več mogoče ozirati.

— Špckulativno pitanje čebel. Vsled
letošnjega deževnega vremena so pri nas na
Dolenjskem čebele v obče malo za zimo na-
brale. Zato so mnogi čcbelarji v zadregi, kako
bodo njih ccbele prezimile, ker so pustili pre-
lahke panje čez zimo. V zadnjih dveh štovil-
kah „Dol. Novic" smo 'naše čebelarje opozar-
jali na to ncdostatnost in smo jim priporočali,
sedaj v jeseni ccbelam s krmljenjoin s slad-
korno tckočino pomagati. Kdor ni toga storil,
ga opozarjamo s temi vrsticami, da jc sedaj
za lotos sicer že prepozno tako krm ĵcnje, pač
pa naj no pozabijo ozir. opustijo, da bodo v
zgodnji spomladi, začctkom meseca marca,
jim na ta nacin pomagali, da jih ohranijo pri
življonju. Upamo tudi, da bodemo dobili spo-
mladi v ta namen zopet ncobdačen sladkor,
ki je od navadnega za polovico conejši in jo
ravno tako dober tor že sedaj opozarjamo
naše čobolarjo na to, da naj so po zimi zgla-
šajo pri novomoški čebelarski podružnici (kmo-
tijski šoli na Grmu) in ga naročajo, da zamore
ista v pravi množini naročiti. Prepričani smo,
da ne bodo naši čebelarji tako trdosreni, da
bi pustili naše čebele od lakotc umrcti, ampak,
da jim bodo pomagali, ker jim je letos na-
rava premalo dala. V to jim najbolje služi
špekulativno (polagoma) krmljenjc s sladkorno
tekočino.

— Tečaj za razstreljevanjo zemljcs, ki
ga je priredila c. kr. kmetijska družba in ki
ga je vodil sadjarski ucitelj M. Humek, je
privabil mnogo naših gospodarjev dne 18. okt.
na Grin. Zbralo se jc skupaj do 80 oseb.
Najprej je bil pouk v Soli, potem so je pa
praktično razkazovalo stro|janje z dinamonom I.
S tern razstretyvom so so delale jame za sadno
drevje, potem se jc kazalo streljanje za rigo-
lanjo v drevesnici in nazadnje rahljanje spod-
njih plasti v starejšem sadovnjaku. Popoludnc
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so sli udcležniki v Smolctov gozd pri parni
opekarni, kjer so na posekanem delu gozda
razstreljevali drevesne store. Demonstracijo
so bile zanimive in poučne in jc brez dvoma,
da se bo to razstreljivo vpcljalo tudi pri nas
v en ali drugi namen. Najbolj bi nam ustre-l
gel, cc bi se dal uporabjjati za izstre ĵavarrjef
kamenja po naših zcmpčih, ker smo na tern
posebno bogati. v

— Shod zivinorejcov na Grmu. Živi-
norojska zadruga za novomcško okolico priredi
v nodcljo 16. novembra ob 2. uri popoludne
shod zivinorejeev na Grmu. Na dnevnem redu ?
tega shoda je razprava o jalovosti krav in
o zdravljenju te bolezni in razprava o pov-
zdigi kravjercjo in mlekarstva v novoineški
okolici. Opozarjamo naše živinorcjce žc danes
na važnost teh vprašanj z vabilom, da se shoda,
mnoguštevilno udelcže.

— Uigolaiije vinogradov z razstrelje-
vaiijem zemlje s pomočjo dinamona I. se
bo kazalo v ponde|jek dne 10. novembra v
šolskein vinogradu v Cerovcih. To razstrelje-
vanjo vinograda v svrho rigohuija bo kazalo
imenovanega dne avstrijsko državno vinarsko
nadzorstvo iz Dunaja. ki priredi tudi po dru-
gih vinskih dcželah te poskušnje. Kdor so
zanima za rigolanje vinogradov s jiomočjo stre-
Ijanja, je vabljen, da se udelezi teh poskusov,
ki sc vrše imenovanega dne od 9. naprej v
Cerovcih.

— Oddaja umetnih gnojil. Kdor žcli
dobiti Tomasovo žlindro in kalijeva gnojila
od podružnice novomcške, naj so čimproje zgiasi.
Podružnicanaročujeleproti naročilu in zaaranju
naročitve in šele potem, ko jc gnojila naroče-
nega za eel vagon. Tudi je gnojila pri spre-
jomu plačati. Poznejša plačila in plačila na
daljše roke so zmcraj dražja, ker je treba
v torn slučaju tudi obresti jilaccvati. To naj
si zapomnijo vsi tisti, ki mislijo, da se čaka
v kupčiji zastonj na poznejša plačila. Kdor
plača pozneje, plača zmcraj dražjc!

— Novomeška kmetijska podružnica
je imela dno 20. t. m. odborovo sejo, v kateri
so sc razmotrivala prav važna vprašanja. Pred-
vsem se je sestavil novo izvoljcni odbor. Tajni-
kom se izvoli strokovni učitejj Zdolšok, blagaj-
nikom pa pisarniški adjunkt Lapajne. Nadalje
se je sklcnilo predložiti vladi prošnjo, da bi
se našiin vinogradnikom do spomladi razde-
lilo nekoliko umetnih gnojil, ker se je bati,
da opcžajo vinogradi, ki so trpeli že dvakrat po
pozebi. Načelnik podružnice ravnatolj Rohrman,
se je pritoževal, da so kmetovalci iz okolice
naročali izjemno velike množine umetnih gnojil
pri agentih in tako izrekli nckako nczaupnico
podružnici, ki so zo leta in leta trudi, pre-
skrbovati umetna gnojila našim kmotovalccm,
brez da bi imela od tega kak dobiček, kot
ga zahteva gotovo za sc prekupčevalec. Po-
družnica je tak vzorec gnojil poslala v pre-
iskavo, da se dožene, kake kakovosti so gnojila,
ki so prišla na ta način mod ljudi. Z ozirom
na to pa, da so ljudje raje dražje po agentih
kupili, ker ti za placilo poeakajo, se sklene
stopiti v zvezo s Kandijsko posojilnico, da
bi omogočila ta kreditno prodajo gnojil. Ta
zadova se ima obravnati tudi na živinorejskem
shodu. Naprosi se pa naj tudi deželni odbor,
da bi priredil skladišče za umetna gnojila na
Grmu, in tako omogočil drobiio razprodajo
kmetijskih potrebščin. Z vsakoletnim razka-
zovanjem raznih strojev in orodja naj bi se
tudi razširilo posredovanje za nakup kmetijskih
strojev. Zelo natančno se je obravnavalo tudi
vpražanjc o pridelovanju sladkorne pese in se
jc slednjic sklcnilo na predlog nadzornika
Skalickyja, da uvideva podružnica koristi
te akeijo, in da priporoča gosjmdarjem,
da so popriniejo pridolovanja pose tain,
kjer so za to razmere ugodno. Na predlog
naeelnika se tudi sklene, da sc naprosi deželni
odbor, da se ustanovi na Grmu primerno

udeležilo upora proti novi veri večinoma plom-
stvo, si je prisvojilo preprosto ljudstvo goto-
vost, da ne bode več novi knez zatiral krščan-
stva. Tako si je priborilo ravno preprosto
ljudstvo pravico, da sine mož kmečkcga stanu
ustoličiti novoga kneza.

Ker so se na podoben način vmeščavali
tudi pri drugih Slovanih knezi, je to dokaz,
da so se že v sivi starodavnosti v slovanski
pradomovini vmeščali po tern obrodu plemenski
poglavarji ali župani. Običaj se jc lahko ne-
koliko izpremenil v dobi krščanskih vojvod,
toda ni dvoma, da so se vmesčali že poprej
poganski slovcnski vojvode po tern obrcdu,
ki je staroslovanskega izvora. Seveda mu od-
rokajo nekateri nemiški zgodovinarji starost
in tajijo celo prvotni slovanski običaj tega
obreda.

ZaHabsburžanov je izgubil slovenski jezik
svoje stare pravice v deželi in svoje pravice
pri ustoličonju novih knezov v slovcnskein
jeziku, dasi so je prvi Habsburžani sc spo-
štovali. Pravično in primerno naravncinu in
zgodovinskemu pravu bi bilo, da se spoštujo
sedaj, v dobi narodnc prosvete, jezik, ki so
ga spoštovali prvi Habsburžani, ko so dobili
v last Koroško i)d slovenskoga kmeta. V zgo-
dovinskem razvoju dozele so zajamčene pra-
vice slovcnskemu jeziku, v dežcli, kjer so
uzivali potomci vojvode-kmeta ali kneza-kmeta

iz rodovine Edlingerjev svoje pravice do leta
1823., ko je izumrla rodbina, ki jc ustolicala
v slovenskcm jeziku koroške — vojvode, —
ni pa izumrl narod slovcnski v Korotanu, cigar
dostojanstvenik jo bil tedaj knez-kmet. Nekdaj
slavni Korotan, sedaj tužna Koroska!

Sloveči ncmški pesnik in pisatelj Herder
pise o Slovanih (,.Ideen" 16. knjiga, 4. pogl.):
„Slovani ni.so bili nikdar taki razbojniki, kakor
Nemci, tomvee so ljubili mir, obdclovali zom|jo ter
redili voliko živino. Zaradi njihovega miroljubja
so jih podvrgli tuji narodi^ toda nobeno ljud-
stvo se ni tako ])regrežilo nad njimi, kakor
Nemci. Nesreča je pač hotela, da je moral
imeti ta mirni /larod za sosede Nemce in Ta-
tare." — Dostaviti pač ni potreba ničcsar!

Za Habsburžanov so z njihovim dovoljc-
njcin imolo oblast nad kmeti gosposkc, t. j .
samostani, škofje, grofjc, vitczi in tudi mesta.
Gosposki jo moral kmot priseči pokoržčino s
„telesom in imetjem" v vseh stvareh. Gosposka
je postavljala kmetom sodnike. V gradovih so
bile i>isariic, kamor je moral priti soljan, če
je hotel podedovati očetovo posestvo, pro-
dati ali kupiti kaj zem|jišča; v graščinah je
plačeval pristojbine ali kupna in ženitvena
pisma in za „poklon1', v gratlovih so bile tem-
nicc, kamor so zapirali nepokorne kmcte in
hudodolce in jih kaznovali z vklepanjem v
vorige, s palico in postom.

V vsaki vasi je bil župan, ki je sporočal
ljudem povclja gosposke in pobiral nekatcre
davkc. Ako je imel sree za ljudstvo, jo branil
pravico sosedov, njih imetje, svobodo in živ-
Ijenje nasj>roti gosjtoski in njenim oskrbnikom.
V gotovih časih je sklical sosede na zboro-
vanjc, na katero je prišel tudi sodnik ali pa
njegov namestnik; prečital je kmetom, ki so
prišli v burnih časih oborožcni, ujih dolžnosti
in pravice, red na cesti, v vasi, v gozdu . . .
Župan je slušal tožbe ter razsodil inanjše pre-
stopke in prepire. Pomagalo mu je 12 veljav-
nih mož soditi po stari navadi: bili so njogovi
zaprisežcni možje ali porotniki. Nizje sodstvo
nad kmcckim ljudstvom so imclc graščine.

Številno plemstvo, ki pa je bilo narodu
vecinoma tujo, jc imelo dedna posestva ali
alode in posojena posestva ali fovde. Bili so
pod soduo oblastjo fevdnega gospoda, ki sc
je posvetoval ž njimi na skupžčinah. Poslednje
je sklical dežclni knez in podoljoval pri tej
priliki plcmstvu i)osobne svoboščine in pra-
vice. Iz takih skupščin so jo izcimil cicžolni
zbor, v katerem so bili spocetka le plemcni-
taši, pozneje pa tudi prelatje in zastopniki
vladarjevih mest. Dezclni stanovi, zbrani v
dežclnih zborih, so dovo|jovali davke in de-
želno brambo, se udelezcvali zakonodajstva
in deželne uprave.

Od leta 1410. so zborovali koroški, kranj-
ski in štajcrski stanovi na skupnih dezelnih
zborih, ki so jih imenovali „velike doželnc
zbore". Tu sklcnjcnc zakone so imenovali libole
ali deželna pisma.

Davkarstvo šc ni bilo urejeno. Zlasti se
je pobiral takozvani „turški davek"; — Začela
se jc namrec s petnajstim stoletjcm za naš
mali narod krvava doba, doba ncprestanih
turških navalov skozi dolgih tristo let. Bra-
niti so so morali Slovenci sami, dasi je za-
htevala nemška država p'olog tega od njih so
davek in vojake. Češče so dobili od zgoraj
odgovor: „Prudalcč ste." Nemska država ni
skrbcla za napadane dežclc, kajti trpcJo je
le slovcnsko ljudstvo po deželi, dočim so bili
ucmski priseljenci in njih potomci varni za
nicstnimi zidovi in v gradovih. Nomske de-
žele so lahko napredovale v vsakem oziru;
gojile so mirno znanosti in omiko, povzdignile
obrt in kujtcijo; njih mesta so se razvijala
krasno, ravno v oneni času, ko sta stala Slo-
venee in Hrvat z orožjcm v roki na straži,
varovala svojo ožjo domovino in s tern • za-
padnc in severno dcžole turskih divjakoy.
Tako so ovirali Turki vec stolctij duScvni in
gmotni napredek pri Jugoslovanih in zato ni
čuda, da so nas nadkrilili naši nasprotniki v

gmotnem razvoju.
(Koaec eledi.)
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opreinjjeno mlekarno, ki bi nakupovala mleko
iz one okolice, ki radi oddaljenosti ne more
vcč svežcga inleka v Novomesto donašati.
Slednjič se šc stori sklep, da se naprosi ke-
mijsko preskuševališče v Ljubljani, da bi
prevzelo po mogoče nizki ceni kontrolo uinet-
nih g-nojil in močnih krmil, ki jih nabavlja
knietijska podružnica. Naprosi sc pa naj tudi
deželni odbor, da se izvežba eden kemikov,
tcga preskušovališča za vinarske in sadne
zadeve, predvsem pa za gojitev sainocistih
droži.

— Kinetijsko nadaljevalni teöaj na
Cirmn. V ta tečaj, ki so prične v nedcljo
9. novombra ob 8. dopoludne, se še sprejemajo
mladcniči iz novomeške okolice, ki so dostali
pouk v ponavljalni šoli. Želeti je, da šteje ta
tečaj mladoniče iz vsake vasi, kolikor jih
imaino v bližini. Iz vsake teh vasi bi se nio-
rala tečaja udeležiti saj dva mladeniča, če ne
več. Pouk traja vsako nedeljo od <S. do 10.
dopoludne od 9. novembra naprej do konca
marca.

— Živinorejska zadruga za novoineško
okolico je pri zadnji seji sklenila, da se pri-
redi v nede^o 16. novombra v dvorani na
Grmu shod živinorejcev, dajje da se naprosi
deželni odbor za napravo zadružno mlekarne
na Grniu in darje za to, da se za novomeško
okolico razdeli drugi del vzrejevalnili podpor,
namreč za živali, ki so dobilc lansko leto
prvi del vzrejevalne podpore. Slednjič se ima
zadruga obrniti na vsa županstva v novomeški
okolici zastran popolnitve bikoreje in reje
mrjascev. Kdor želi dobiti zadružnega bika v
občini, naj se potom občine zglasi pri živino-
rcjski zadrugi, ki ima nalogo prcskrbljevati
potrebne bike in nadzorovati njili rejo. Pri
tej priliki je tajnik poročal o razmerah za-
družnih pažnikov po druzih krajih in o zadnji
reviziji, katero je zvršila Zadružna zveza pri
zadrujn.

Politični pregled.
Kranjsko dežolnozborske Yolitve se

bodo vršilo po sledečem redu: splošna skupina
l.dec., kinečke obcinc 9. dec, trgi in mcsta
tor trgovska in obrtna zbornica 16. dec. in
veleposestvo 22. dec.

Avstrijska balkanska politika. Zopet
je čutila naša vlada potrebo energično stopiti
Srbora na i>rste. In zakaj? Albanski roparji
so napadli Srbsko ozemlje in ker niso Srbi
pustili svojih bratov mirno poklati, ampak so
vdarili j)o albanskih banditih, slišimo že zopet

- «Jftžliati brcz .vsakc iK>trebe. Avstrijski posla-
nik ]e v Belgradu zahteval, ~da morajo Srbi
najkasneje do 25. t. m. izprazniti albansko
ozemlje. Kaj bodo nato Srbi odgovorili še ne
vemo. Srbija se seveda povscm pravilno iz-
govarja, naj velevlasti najprvo ukrote albanske
bandite, potcm šele stavijo razna ultimata.
Albanci so podobni otrokom, ki venomer nad-
legujejo pamctnejšo Ijudi, ko tern vendar kri
zavre in jih pošteno prcmikastijo, tedaj pa
pride oče in okrcgapametneljudi, zakaj sotoliko
nestrpni, da se ne puste od otrok nadlegovati.

Število rokrutov se zopet poviša za
313.000 mož. Skupna armada dobi od tega
povišanja 16.500, vojna mornarica 1500, c. kr.
dezelna bramba 7300 in kraljeva ogerska de-
želna bramba 6000 mož.

Državni zbor. Dne 21. t. m. se je vršila
zopet prva seja jesenskega zasedanja držav-
nega zbora. Med drugim sta zbornici pred-
ložena dva zelo važna nova predloga. Prvi
predlog obravnava nov davek na avtomobile.
Kdor se bo v bodoce hotel voziti v avtomo-
bilu, bo moral za to ugodnost odrajtovati pri-
mcron davek. — Drugi načrt pa jc osobito
važon za nas Dolenjce, ker obravnava izse-
Ijeniški zakon. Z ozirom na zadnja odkritja
raznih izseljeniških družb je bil pač skrajni
čas, da se je vlada zgenila in da hoce po-
stavnim ^ potom omejiti izseljeniško agitacijo.
Tudi pri nas inmjo izseljeniški agenti veliko
dolenjskih Amerikancev na vesti, katere je
samo brezvestna reklania izvabila iz domače
grude.

Srbija se je udala. p 0 zadnjih poročilih
jesrbska vlada izjavila, da brozpogojno umakne
svoje vojaštvo iz albanskcga ozemlja. Kakor
je ^ vidoti, je Srbija zadnji eas zelo trozna
država, ki se izogib ĵe vsakemu nepotrebnemu
zaplct^aju.

D o p i s i.
Spodnji Alaharovt;. Iz našega kraja ste

se malo novic čitali. Z a t 0 yarn naznanjamo
dancs veliko vesefio, ki smo ga dočakali.
Ustanovili smo si namreč „Prostovoljno gasilno
Jrustvo" v pomoč ne samo svojim vaščanom,
teioveč vsem okoličanom, ki bi jih kedaj ne-
sreča nozara doletela. Članov štojo naše društvo
. ü r izgalno smo dobili od tvrdko Smekal
1Z ^an roba. Pripeljali smo jo prav slovesno
2. oktobra. Vsi smo bili zares veseli. In da je naša
brjzgalnica zares dobra in naši društvoniki
zares na svojem niestu v pomoč nesrečuemu
bliznjemu, smo pokazali že 19. oktobra pri
pozaru pn posestniku Vodopivc-u v Dobravi

STENSKI KOLEDAR
za leto 1914

je izšel v t i s k a r n i J- Krajec nasl.
v Novem mestu.

Komad 40 vinarjev, po pošti 50 vinarjev.

v škocijanski fari. Četudi še ni bila blago-
slovljona, šli smo z brizgalno takoj na lice
nesreče in ljudje so neki kar občudovali naše
mlade fante iz Spod. Maharovca, s kakšno
spretnostjo in požrtvovalnostjo so delali in
gasili prvokrat. Hvala jim in cast! — Želimo
pa si vsi, da bi rabili brizgalno le malokedaj,
kar Bog pomagaj in sv. Florijau! — V kratkcin
bodemo imeli slovcsno blagoslovljenje brizgal-
nice in upamo, da bode ta dan za nas eden
najlep.sih dnevov.

Dotnače
in tuje novice.

Piplomo častnega občanstva v Črnem
Vrhu nad Polhovim Gradcem je dne 21. okt.
izročila deputacija, na čelu jej župan Josip
Trobec, preč. g. kanoniku Franu Povšetu, ka-
teri je bil izvoljen častnim obüanom povodom
svoje diamantne sv. maše v hvalcžen spomin
rrjegovega župnikovairja v Črnem Vrhu.

Dosedajuidež.poslanecg. Josip Dular je
izjavil, da vslcd družinskih razmer ne bo več
kandidiral. Skozi 12 let je g. Dular izvrševal
dežclni poslanski niandat novomeskega, kr-
škega in kostanjeviškega okraja. Bodi mu tudi od
našc strani za njeg'ovo dvanajstletno častno
delovanje tern potom izrečena nojodkritejša
zahvala. — V najkrajšem času se bodo mo-
rali naši zaupniki in volilci odločiti, komu
bodo v bodoče poverili to častno nalogo. Naša
dolžnost pa bo, poskrbeti, da bo nov kandidat
s kar najvecjo večino izvo ĵcn, da pokažemo
našim dolenjskim liberalcem, da so tudi na
Dolenjskem za uje tla prevroča.

Slavnost stoletnicc bitke pri Lipskom.
C. kr. državna gimnazija v Kudoll'ovem je
o'bhajala atoletuico bitke pri Lipakoiii «lovesuo
18. oktobra. Ob osmi uri so se udeležili uči-
telji in učenci slovesne službe božje v fran-
čiškauski cerkvi. Po službi božji so se zbrali
uciterji in učenci v gimnazijski telovadnici,
kjer so pred lepo okinčanem cesarjevim kipom
zapeli gimnazijski pevci himno na Avstrijo:
„Domovje moje Avstrija". Potem je orisal v
eno uro trajajočem govoru prof. dr. Tiller od-
ločilen boj združenih vladarjev proti Napoleonu
pri Lipskem, povdarjal velike zasluge Avstrije
za osvobojenje Evrope Napoleonovega nasilja
in ropanja in natančno popisal boje, kako so
avstrijski generali in ]>ovcrjniki pregnali fran-
coske čete iz ilirskega krarjestva in tako
oprostili jugoslovanske deželejomanskega su-
ženstva. Zak '̂ucil je govor z Živijo na našega
milostivcga in miroljubnega cesarja Franca
Jožefa I., kateri Živijo so učitolji in učenci
trikrat navdušeno ponovili. Iz gimnazijskega
poslopja je plapolala avstrijska zastava.

Občni zbor „Meščanske zveze" v No-
voiii inestu. V nedeljo dne 12. t. m. sklical
je odbor „Meščanske zveze" občni zbor, ka-
tercga se je udeležilo prav lepo število Novo-
meščanov — dvorana g. Windischerja je bila
polna. Po poročilu odborovem se je vnela
zanimiva debata o načrtu za bodoče delovanje
„Meščanske zveze". Pred vsem se je pov-
darjalo nujnost kontinuitete društvenega de-
lovanja.

Sklenilo se jc aranžirati več važnih te-
čajev, kjcr bodo člani in članice imeli priliko
se izobraziti v raarsikateri stroki popolnoma
zastonj. Odbor je dobil tudi pooblastilo osno-
vati v najkrajšem času lastno knjižnico, na
katero cenjene člane naprej opozarjamo.

Volitev župana v Toplicah. Dne 20. t. m.
jo bil za župana občine Toplice izvojjen g.
Ivan Pezdirc, posestnik na Dol. Susicah z 2B
glasovi. Tu sc vidi ljudska volja. In kako
mirno, možato so odšli odborniki na svoj dom.
Ko so prej.šnje case zmago primaškaralili vodje
liberalne stranke smo mislili, da v eni noči
nalomijo kamnje za novo ccrkev — tako strc-
Ijanje je odmevalo. Z delom za narod in s
pravico za obc stranki — to jo naše geslo.

Umrl je 24. okt. v Poganicah tamošnji
oskrbnik g\ Avgust Schneider, v 57. letu svoje
dobe, po kratki in niucni bolezni, previden s
sv. zakramenti za umirajoče. Bil je dober,
krščanski značaj. Pogreb bode v nedojjo 26.
t. m. ob 8. uri dopoldne na Smihelsko poko-
pališče. N. v in. p.!

Poročilo kninjskega doželnega odbora
o deželnih zgradbah in posjieževanju gospo-
darstva na Kranjskem v dobi 1908—1913.
Tako sc imenuje knjižica, katero je založil

naš deželni odbor, da poda nekak rezultat
svojega delovanja volilcem dežele kranjske.
Dejstva govore. Iz te knjige sc zrcali ogromno
delo naših poslancev in deželnega odbora v
zadnjih dobrih petih letih. Liberalna stranka
ni celi cas svojcg'a obstoja niti desetino tega
izvr.šila, kar je storila naša stranka samo v
zadnjih petih letih. — Na vseh poljih narod-
nega gospodarstva je delal dczelni odbor z
vso vnemo. Koliko se je storilo za ccste,
mostove, koliko za preskrbo s pitno vodo! —
Živinoreja se ni v nobeni drugi deželi v tako
kratkem času tako visoko povzdignila. V tern
oziru ni deželni odbor zamudil nobene prilike,
samo, da se kmetu pomaga. — Z CDO besedo,
ta knjižica je zrcalo strankinega dcla. Vsem
somišjjenikom knjižico najto[)lejše priporočamo,
da se prepričajo sami, kako vestno so naši
poslanci izpolnili volilcem dane obljubc. Še
bolj toplo bi jo morali priporočati pa liberal-
cem, da vendar cnkrat izprevidijo, kje je
stranka dela, kje pa stranka laži in obrc-
kovanja.

Poštni «auto bo tedaj postal vendar resnica,
ki bo vozil dvakrat na dan iz Kržkega v Novo
mosto in dvakrat zopet nazaj. V četrtck
30. oktobra bode poskušna vožnja in v soboto
1. novembra na praznik vseh svetnikov se
prične redna vožnja. Prostora v vozu bo za
najmanj 12 oseb. Več bodo naznanile okrožnice
v gostilnah in v javnih lokalih.

Regulacija „(lospodične" na Goi jancih.
23. t. m. prišla sta g. dr. Hofmann, c. kr. gozdni
svctnik od ministrstva, in g. pi. Šukfie, gozdni
komisar, radi regnlacijo hudournika „Gospo-
dičrfe". V komisiji je bil načelnik cestne^a
okrajncga odbora, z'upan g. Jos. Zurc. Komisijo
spremjjala sta tudi prec. g. župnik Ncmanič
in g. župan Gazvoda iz Brusnic, ki sta dajala
komisiji različne tozadevne podatke in po-
jasnila. Na lieu mesta se je dognala nujna
potreba regulacijo in le-ta se ima izvršiti v
letih 1914 in 1915. — S tern bodo odprav-
ljeni premnogi preplavi v času hudega deževja,
ki uničujejo senožete, po '̂a in cesto, ki vodi
v Gaberjc in bližnje vasi. Regulacija bo stala
okolu 50.000 kron. Delo se bode izvrševalo
v lastni režiji pod nadzorstvom c. kr. urada
za rcgulacijo hudournikov. Stroške bodeta po-
krila 70% država in 30% dcželni odbor. —
Da se bo ta Jjudska žerja in velikanska po-
treba zares izvršila, je glaviia zasluga obče-
prijjubflenega župana g. Jos. Zurca, ki zna
vsikdar upoštevati ljudsko voljo.

Živa zgorela je petletnaFrančiška Novak,
posestnikova hči v Podlipi, župnije Kaka. Bila
je na njivi, kjer je njen oce Franc Novak oral,
medtom se je pa neopažcna odstranila in hitela
k ognju, kjer je bil zakuril neki pastir. Ko-
maj je bila deklica pri ognju, pa se ji jo vžgala
obleka. Nesrečni occ je hitel na pomoč in jo
skušal z golimi rokami pogasiti ogenj njeno
goreče obleke, a bilo jc brcz uspeha njegovo
prizadevanje. Vsa obleka na njcj je zg-orela
in nekoliko ur pozneje je dekletce za opokli-
nami umrlo. Tudi oče se je med gasenjem
hudo opekel na obch rokah, zakar so zdaj
zdravi v kandijski bolnisnici.

Umrl je v Clevelandu, Ohio., dne 23. sept,
rojak Janez Kline v starosti 29 let, Ranjki
je bil rojen v St. Jurju pri Mirni peči na Do-
lenjskem.

Smrtna kosa med ameriškimi Slo-
venci. V Jolietu je umrl g. John Bukovec,
star 63 let, doma iz Brezove Rebri pri Se-
miču v Beli Krajini. — V Do Pue, 111., je
smitno ponesrečil pri delu Fran Bosnar, doma
iz Čateža na Dolenjskem.

Izseljeniška družba „Canadian Pacific"
jo zakrivila velikansko zlorabo izscljeniške
agitacije. Na tisoce lahkomisljenih izseljencev
je družba zvabila v Ameriko, samo, da je
družba lahko mastno služila. Posebno ogrožena
je bila naša država za svoje vojažko-obvezno
moštvo, katero je družba z raznimi zvijacami
prevažala preko velike luze. Sedaj so jirišli
tičem na sled in zaprli njene pisarne po celi
Avstriji. Seveda bi liberalci sedaj najraje
naprtili vso krivdo zopet Slov. ĵudski stranki
in ne bo dolgo, ko bo „Slovenski Narod" z ve-
likanskim zadosčenjem porocal, da jc bil dr.
Sušteršič, genoralni direktor, družbe „Canadian
Pacific", dr. Krek pa njegov „adlatuš". Kaj
nc, Narodovi pismouki?

Važno sporočilo! Dne 1. decembra 1.1.
se vrši zopet žrebanje turških srečk, pri ka-
terem bo izžreban polcg drugih večjih in manj-
ših dobitkov glavni dobiteh čistih 400.000

frankov. Ker vsaka sreck mora zadeti vsaj
400 frankov, zato jo z mirno vestjo pripo-
ročamo v nakup vsakomur, ki hocc svojo
srečo poskusiti s srečko, kajti če se mu že
ne pripcti glavni ali drug-i večji dobitek,
dobi v obliki najinanjšega dobitka veoji del,
s prodajo srečke v doglednem času pa tudi
ves zanjo izdani denar nazaj. Turške srečke
so tedaj najmanj nevarna loterija, ob cnem pa
tudi varna hrauilnica, ter je ni druge sreckc,
ki bi se v tcm oziru mogla ž njo priinerjati.
Mesečni obrok za turško srečko znaša samo
4 K 75 vin. Kdor pa si hoče upanjc na do-
bitke zvečati, ta naj poleg* turške srcčke na-
roči še izborno srečko italijanskega rudečega
križa proti mesečnemu odplacilu po 6 K. —
Naročila sprejemajo in pojasnila dajejo za Slo-
vcnsko Stražo g. Valentin Urbančič, Ljubljana 3,
in vsi njeni sotrudniki po deželi. Naročajte
le po posredovanju Slovenske Stražo, pa ne
bodete varani in oškodovani!

Raznoterosti.
r Žrtve zrakoplovno umetnosti. „Stan-

dard" poroča, da je od leta 1908. do konca
meseca septeinbra tekocega lota pri letanju
smrtno ponesrečilo 333 oseb. Na posamezne
države odpade žrtev: Francija 96, Nemčija
68, Amerika 51, Anglija 37, Italija 23, Ru-
sija 21, AvstroOgrska 8, Švica 6, Belgija 5,
Grčija 4, Japonska in Arg-entinija po 3, Ru-
munija in Kitajska po 2, Brazilija, Peru,
liolandska in Črna g-ora po 1.

r Žonske v državni službi na Fran-
coskem. V francoski državni službi je žcn-
skam zagotovjjen jako ugoden položaj; dclavni
čas traja povprečno od 9. ure zjutraj do 2. ure
popoldne, imajo prav dobro plačo in })ravico
do pokojnine. Zato je naval žensk v državno
službo velik. Sedaj je v francoski državni
službi 128.000 žensk, od teh 18.702 v poštni
službi, 7356 pri želoznicah (kot prodajalke
voznih listkov, snažilke v vlakih, postavljalke
og-ibov i. dr.), 6000 pri cestnih železnicah,
30 pri zunanjem uradu (kot tolmači v Spaniji,
Maroku in Turčiji) in 800 v vojnem mini-
strstvu, ki imajo jako zaupna mesta. Pri
sprejemu v državno službo se vpoštevajo pred-
vsem uradniške hcere. zlasti tiste, katerih
očetje so si pridobili zaslug- za državo.

r Požar na morjn. Ta teden, stoletnica,
ko se je bila bitka pri Lipskem, je bil stra-
šen. Stari parnik, ki so ga nizozemski boga-
taši kupili od Angležev, je pričel gorcti, ko
je j)lul iz Amsterdama po Atlantskem oceanu
v novodobno obljubrjeno deželo Ameriko, kjer
se sicer ne prctaka mleko in med, pač pa
se izrablja delovne moči do skrajuosti. Volturnu
je prihitelo 11 velikih parnikov na poinoč,
ker jih je moštvo nesrečne ladje z brczžičnim
brzojavom pozvalo na pomoč. Strašen vihar
je pa zabranil, da so Volturnu na pomoč od-
poslani čolni niso mogli približati. Nesrecni
potniki so poskakali v morje. Tako so rešili
485 oseb; živjtjenje je pa izg-ubilo 76 potnikov
in 86 mornarjev. Parnik je pričel goreti 10.
oktobra 1913 ob 9. uri 20 minut dopoldne.
Vse podrobnosti o tej strasni nesreci bodo
šeleznane, kobo sodna preiskava dognala, kdo
da je strašno nesrečo Volturna povzročil.

r Dobrote v tujini. Prcd 14. dnevi je
pripeljal parnik v Trst 1800 izseljencev, ki
so se vrnili iz ob|jubjjene dežele onkraj morja.
Kakšna obljubljena dežela pa je to, spricuje
dejstvo, da je bilo med tcmi izseljenci 500
pohabljenih, ki so pustili svoje zdravje v
Ameriki. To je povedal mož iz Mekinj na
Gorenjskcm. Poln upanja se je podal v Ame-
riko, a s polomljcnimi udi jo komaj živ do-
spel na svoj dom. Zares, ljudje derejo slepo
v nesrečo, kakor ponočne veše v ogenj. —
Ljudje božji, ostajajte doma tcr ne nosite v
tujino svojega zdravja na prodaj! — Kakor
poročaja listi iz Nenicije. so rudniki na Nem-
škem, posebno na Vestfalskem, vsled slabe
kupčije in velike zaloge odpustile zelo veliko
delavcev. Glasom poroüil ne bodo sprejemali
sedaj priseljencev še tako kmalu, ker je ta-
mošnjih delavcev šo na tisoče brez dela. Sva-
rimo torej nujno naše Ijudi, da se ne izseljujcjo
na Vestfalsko in sjüoh v rudnike na Ncmškem,
ker nc bodo dobili dela!

r V iiiuerikanskih novicali je objavil
slovenski rojak sledeči poziv: „Bivša moja
soproga Marija Pehar, rojena Krenker, po-
begnila je enega lepega dne z nekim pri meni
stanujočim Antonom Gracarjem. Pobrala mi
je ves denar, nekaj obleke, več kuhinjskih
])Otrebščin in tudi oba moja sinčka. Ona je
stara 24 let, je velike in drobne postave,
črnih las ter v blagoslovljcnem stanu. Tukaj
ima stariše, tri scstre in šest bratov in je
vse zapustila. Fantička sta stara Rudolf 7 let,
Franc pa 5 let ter oba govorita anglesko in
slovensko. Anton Gracar je star 34 let in je
doma iz Trebinc, občina Mirna, okraj Novo
mesto. Visok je šest čevljev, črnih las in vc-
likih črnih brk. Obraz ima kozav in sjtodnja
obrv na levem očesu je zatrgana, da ga
vsakdo lahko pozna, posebno se ga lahko
spozna tudi po hoji. V združenih državah
biva že 10 let in govori slovensko in malo
anglesko. Prosini cenjene rojake, če kedo zna
za to ljubeznjivo družino, da mi javi, mu bom
za to zelo hvalezen in dam tudi 5 dolarjev
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nagrade. Rudolf Pehar, P. 0. Box 135, Carona,
Kan. (30-9—6-10).

r Vojaški vlak so prekucnil v prepad.
Iz Meridiana (Teksas) se poroča: da se je
prekucnil v prcpad ncki vojaški vlak, kcr sc
je podrl lesen most. 20 vojakov je mrtvih,
približno 100 pa ranjenih.

r Strašen prizor. Leopard skoči na
umetnico in jo razmcsari. Iz Turina se
20. t. m. poroča: Ob fotografiranju za kinema-
tograf je stopila v kletko z leopardom neka
umetnica; leopard je pa skočil na umetnico
in jo razmesaril. Šele po dapem boju je kro-
tilec ukrotil lcoparda.

r Osom levov pobcgnilo. Voz električne
železnice je v Lipskem zadel v voz cirkusa
Barnuba ter je razbil voz. v katerera so bili
levi. Osem levov je ušlo. Med obcinstvorn je
nastala strašna zmešnjava. En lev je bežal v
neki hotel in letel po hotclskih stopnicab. En
lev je napadel konje, ki so bili vpreženi v voz
z mobilijami. Od levov, ki so jib ujeli v ho-
telu, je bil eden pod streho, enega so ujeli
v stranišču, nekaj jih je bilo na koridoru in
so nanje pometali mreže. Krotiteljica je ujela
enega leva in enega tigra. Od pobeglih levov
so morali pet levov ustreliti, na enega leva
so oddali 150 strelov.

r Strašna železniška nesreča na Japon-
skem. Na Japonskem je trčil vlak, s katerim
se je 406 otrok vozilo, v tovorni vlak. 20
otrok je ubitih, 100 pa ranjenib. .

r Zrakoplov zgorel v zraku. Blizu Be-
rolina na Nemškem so 17. oktobra preizkuše-
vali velikanski nov zrakoplov Zoppelinovoga
sistema. Posadka je štela 28 mož raznega
vojaštva. Kinalii potem, ko se je zrakoplov
vzdignil v primerno višavo, začnc švigati iz
srednje gondole ogenj. Zrakoplov je padel
700 rn globoko na tla, kolikor ga seveda še
ni v zraku zgorelo. Kar je moglo, je zgorelo;
ostale so le še žareče žice in drugi železni
deli. Večina te posadke je dobesedno zgorela.
Nekaterim so odgorele noge, drugiiii roke.
Kar jih je šc prišlo živih na zeniljo, so le
vpili, naj jih rešilci ubijejo ali postreljajo. Sicer
pa tudi ti niso dolgo živeli, ampak so v straš-
nih inukah izdibnili.

r Strašen požar v rudnikn. V Cardiff«
na Angleškem se je zgodila 14. t. m. strašna
nesreča. Ko se je malo pred 7. uro zvečer
odpeljalo ravnokar 700 rudarjev v rudniško
jamo, trenutno razpoči v jaini plin, katercga
razvija goreči tainošnji premog. Učinek je bil
tako strahovit, da je zasulo celo rove in raz-
neslo strojno hišo na tisočero koscev. Ker je
bil tain vhod v jamo deloma zasut, deloma
vsled tega nemogoč, kcr so bile vse priprave,
s katerimi so se rudarji spuščali v jauio in
se zopet vračali, uničene, je bila rešitev zelo
otežkočena. — Iz stranskili rovov so rudarji
hiteli ponesrečencem na pomoč v kolikor je
bilo sploh mogoče do njih priti. Nekatere so
našli strašno razmesarjene; ponesrečencem je
razneslo ude daleč na okrog. Lahko je misliti,
kako hud udarec je ta nesreča za marsikako
rudarsko družino, ki je izgubila tako nepri-
čakovano svojega očeta. Kakor se glasijo
razna poročila, je računati na okoli 400 mrtvih
rudarjev-

Kratkočasnice.
Tako je.

Mali sinko: „Mama! Kadar se bom jaz
oženil, ne bom povabil razun neveste nikogar
na gostijo."

Mati: ,,Sram te bodi, da boš pri tem celo
lastne stariše prezrl."

Sin: „Vi me tudi niste povabili na Vaše
ženitovanje."

Sreča v nesreči.
Kmetica sreča na cesti svojo prijateljico.

Prijatcijica: „Kaj pa nesete zopet iz mestaV
Kapuna ali kokoš?"

„Kapuna. Veste, moj mož je bil včeraj
dvakrat povožen od avtomobila ter je dobil
zato 75 K. Labko si torej danes brez skrbi
privoščiino kapuna. Jutri bo pa morda puran?"

A.: „V kolikem času se lahko pride skozi
gozd ?"

B.: „Kakor je. Če greste z ženo, potre-
bujete pol ure, s taščo četrt ure, z nevesto
pa celi dve uri."

A.: „Včcraj sem se že niislil ustreliti,
tako sem bil obupan."

B.: „Čemu se pa niste?"
A.: „Ker sem bil preveč stra-hopeten."

GRADEC,
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H Jf l • t, želi vzeti v najem
st/l 1 1 1 1 ali na mero.
m M i l l "" Kdo? Pove uprav. Dolenj.

Novic proti znamki 10 v.

Drožbeni ofclic. E 7Ü0/13

Dne 4. novcmbra 1913 predp. ob polu 11. uri bo pri
tcm sodistfii, v izbi št. 8 im podstavi odobrcnih pogojev
drnžba sledeciih no])reiniri)iti: k. o. Orebovica, a) vl. št.
341 hiAa, gospodarsko poslopje, vrt in njiva; b) vl. st.
1002 gozd; c) vl. št. 1070 ujiva, travnik, vinograd. Cc-
nilna vrednost: ad a) 3100 K, ad b) 14 K, ad c) 900 K.
Najinanjši ponudck: ad a) 2067 K, ad b) 9 K, ad c)
600 K. Pod najmanj.šim ponudkoin sc ne prodaje.

C. kr. okrajno sodišče v Rudolfovem odd. II.,
due J7. septeinbra 1913. 195

St. 4282. Razglas.
Jubilcjne ustanove. Trgovska in obrt-

niška zbornica za Kranjsko razpisuje za leto
1913: a) osemnajst cesarja Fraua Josipa usta-
nov (8 po 50 K in 10 po 20 K) za uboge one-
mogle obrtnike vojvodine Kranjske; b) štir-
najst cesarja Frana Josipa ustanov (4 po 50 K
in 10 po 20 K) za uboge onemogle obrtnike
in trgovce vojvodine Kranjske; c) pet cesarice
Elizabeto ustanov po 40 K za uboge onemogle
vdove kranjskih obrtuikov ter d) pet cesarja
Frana Josipa ustanov po 20 K za uboge onemogle
vdove kranjskih obrtnikov in trgovcev.

Prošnje naj se pošljojo trgovski in obrt-
niški zbornici v Ljubljani do 15. nov. 1913.
Priloži naj se jim od občinskcga in zupnij-
skcga nrada potrjono dokazilo, da je pr'o-
silec obrt ali trgovino sainostojno izvr.seval,
da sedaj zaradi onemoglosti ne more več delati
in da je ubog, oziroma, da je prositeljica one-
inogla uboga vdova bivšega samostojnega obrt-
nika ali trgovca. 194.

Steckenpferd-ovo

lilijino mlečno milo
od Bergmann & Co., Teschen a. Elbe

OKtane slej ko prej nedosegljivo srcdstvo proti
pegam, kakor tudi neobhodno potrobno za racijo-
nalno gojilev kože ter nc/nosti, kur neovrgljivo
dokazujc uebroj, vsak dan nain došlili zahvalnih
pisem. Dobi se ])O 80 v komad v lckarnah, drožeri-
jah, prodajalnah dišav i.t. d. Istotako sc priporosia
Bersiiiannova lilijina krcma „Manora" kot öudo-
vito sredstvo za gojenje nežuih rok; dobi so v
tiibah ä 70 v povsod. 45-21-17

Hujboljse urejena
TISKflRNfl

no Dolenjskem, hi izgotavlja
usahoupsfne tiskovine točno
:: in licno, je turdka »

] . KrajBc nasl.
v Novem messn,

hi ima tudi prou dobro
:: :: lircjcno :: ::

hnjigoveznico,
ki izursuje usa nauodna,
kakor tudi usa npjfinejsa
dela solidno, tocno in ceno.

Dva učenca
sc takoj sprcjmeta iz poštene hiše, ki imata
veselje do mesarskc obrti v starosti od 14
do 18 let pri Jernej-u Fabjan-u v Novcm
mestu. 191-3-2

Kupi ali v najem vzame se

pripravna za gostilno in prodajalno, blizo
kak.šne župne cerkve. Ponudbe naj se po-
šiljajo na upravništvo Dol. Novic. 193-2-I

Grasciiio Srebrniče pri Rudolfouem odda
••. drva v polenih ••-

(Scheitholz)
in krepelcih (Prügelholz) in nadalje
druge odpadke (v debelosti do 7 cm.)
Cena: Kubični meter tlrv v polenih postav-

ljen v Rudolfovo ali v enaki daljavi
kakor mestoodgozdaležece kraje 7 K.
Krepelci kubicni meter . . . . 5 K.
Drugi odpadki (v debelosti do 7 cm),
katere si pa ima kupec sam nasekati,
na licu mesta v gozdu voz po 3 K.

Naročila sprejema

190-3-2 Oskrbništvo Srebrniče.

Mm oglas „Sloven. Stražc!" Čitojte!

Tupšha srečlifl
V današnjib težavnih razmerab zamorete

obo^ateti le s srecko! 162-3-1
je v to svrho najpripo-
r o č Ij i v e j š a s r e č k a,

kor ima šest. žrobanj vsako leto,
ker znašajo jrlavni dobiiki vsako leto 400.000, 400.000

400.000, 200.000, 200.000 in 200.000 zlatihfrankov,
kcr vsaka Krečka uiora zadeti najmanj 4UU frankov,
ker jc tcdaj zanjo izdau denar varao naložen kot v

branilnici,
kcr igra še dolgo vrsto let in obdrži kupcc po izplačilu

kiipninc trajno igralno pravico brez vsaccga na-
(lalj!icj?a vplačevanja,

kcr znuša inesečni olirok sanio 4 k r o n e 75 vin, in
ker zadobi kupcc že po vplačilu prvega obroka izključno

igralno pravico.

Fozor! Prihodnje žrebanjc se vrši 1: deceinbia 191H!
1 turska sreiika iti 1 Brečka italijauskega rudcčega kri/a
z 10 žrt',!)iuiji vsako leto na mcscčnc obroke po sanio (i K.
Fo žrebnnjih izhajDjo slou. poročiln o uzdignjeniii šteuilhoii.
yprejinejo sc tudi iimrjivi sotrudniki pod ugodaimi pogoji.
Pojasnila dajo in naročila sprejema za „Slovensko Stra-
žou g. Valentin Urbaucič, Ljubljaua 3.

Keil^ lak
najboijši lak za tla iz mehkega lesa.
Kcil-ova bela prevlaka (glazura) za umivalne

mize 90 v.
Kcil-ova pasta za čevlje 30 v.
Kcil-ov lak za zlatenje okvirjev 40 v.
Keil-ovo lcščilo za podc 90 v.
Kcil-ov lak za klobukc v različnih barvah ima

vedno v zalogi tvrdka:

J. Picck, Novo mesto.
Črnomelj: Anton Zure.
Idrija: Val. Lajiajne.
Kamnik: I. Petck.
Kočevje- Franz Loy.
Kranj: Franc Dolenc.
Ljubljana: Leskovcc <& Mcden.
Skofja Loka: M. Žigon.
Zagorje : Rib. E. Mibelčič.
Radovljica: Otto ^Ionian.

obstoječe s treh sob v pritlicju, s pritiklinami,
se oddii takoj stranki brez malih otrok.

Poizve se pri Ani Derganc v Jiandjji
štev. 87. I54-0-J-

Viijenca -w*
iz dobre hiše takoj sprejme manulakturna trgo-
vina Jos. Ogoreutz, Novo mesto. 180-0-3

Ivan Kuntara »̂
t a p e t n i k in d e k o r a t n i k v Š m i h e l u pri
Rudolfovem se priporoča slavnemu občinstvu
in ii;g. graščakom okolice v izvršitev vsako-
vrstnega v stroko spadajoeega dela iu sobnega
tai>etovanja. — Za naročilo zadostujc dopisnica.

Stanovanje
z več sobami na zračnem kraju v bližini ka-
piteljske cerkve, z velikim vrtom je od 1. dec.
naprej oddati. Več pove iz prijaznosti uprav-
ništvo „Uol. Novic." 181-0-3

Oskrbništvo R u p e r č v r h
pri Rudolfovem

sprejmo S G l i i l C C za izdelova-
nje bukovih pragov (švelarjev)
v gozdu v Gorjancib. Plača 65 vinarjev od

vsacega praga. 170

Kouašhego pomocniha m
enego ucenco ^ m

sprejme takoj Leopold .Kaudek, kovač v
Podhosti p. Toplice. 182-3-2

Iz proste roke se proda ali 187-3-2

mlin ali posestvo
rajepacposestvo brez mlina. Mlin je nov pri Go-
lem, župnija St. Jernej. —; Več se izve pri A.
Antonciču, Prajtreče št. 3. St. Jernej, Dolenjsko.

Pri porni opehorni u Zaloyu (Breifenau)
sc razprodaja

dobro žgana stavbena opeka
1(K)O komadov 190-3-1

s : po 20 kron : :
dokler je je še kaj v zalogi.

Opekarna se da za več let v
najem ali se pa tudi proda.
Vprašanja je pošiljati 11a oskrbništvo gras-
čine v Zalogii (Hreiteiiau). 1*. Itudolfovo.

Steckenpferdov BAY-RUM
od Bergmann & Co., Tetschen a. Elbe ostane
slej ko ])rcj uajlioljše srcdstvo za pospcševanjo
rašti las, proti prnljaju, prcdcasnenni osivljeDJu
in izpadanju las ier okrepaije lasac koreninc.
Mnogobrojua priznanja. Dobi se v stcklcnicali ä
2 in i K v vseh lckarnah, drožerijah, prodajalnah
dišav in brivnicah. 45-10-'.)

Popolnoma vorno noložen denar
Hranilnica in posojilnica za Kandijo in ohoiico

reg. zadruga z neomejeno zavezo

y Lastnem domu v Kandiji
sprejema hranilne vloge od vsacega, če je njen ud ali
ne, ter obrcstuje po

na leto brez odbitka rentnega davka, katerega sama
iz svojega plačuje.

Za hranilno vloge kakor za VBC poBojilnično obveznosti —
januM poleg rczorvuega zaklada in dcležcv čez 2200 zadružnikov z
VHCin svojim preinožcnjcin. Iz tcga sc razvidi, da malokateri denarni
zavod nudi tolike varuosti kakor kandijanska hranilnica.

Izdajatclj in založnik Urban Horvat. Odgovorni urcdnik Ivan Zalar. Tisk J. Krajec nasl.


